

*В.А. Ломанцов, Оренбурга*

## МАЛОИЗВЕСТНЫЙ ГЕРБ ОРЕНБУРГА

Обычно, говоря о городской геральдике, мы имеем в виду официально утвержденные органами власти гербы. Но существовали и существуют никем не утвержденные, но тем не менее используемые в реальной жизни гербы. И их история интересна любителям геральдики порой не менее казённой истории некоторых официальных гербов, существовавших разве что в единственном экземпляре, да и то на бумаге.

Так в Оренбурге в начале 1990-х годов появился переходный тип городского герба. Он обязан своим появлением 250-летию основания Оренбурга (1993 г.) и появился за несколько месяцев до празднования. Этот переходный герб использовался в наглядной агитации, изображался на пластиковых пакетах, и даже стал элементом оформления фирменного поезда «Оренбург-Москва».

Герб 1782 года (позднее утвержденный горсоветом как официальный) в то время ещё не был безоговорочно принят населением, а старый советский герб по понятным причинам уже не мог использоваться в своём первоначальном виде. Более всего смущало, например, Красное знамя,

дарованное Оренбургу ВЦИК за успешную оборону от Колчака, вот оно и было заменено на российский бело-сине-красный флаг, на средней полосе которого поместили надпись белыми буквами: «250 лет» (вероятно российский триколор должен был символизировать принадлежность города к Российской Федерации). Несколько неудачное деление нижней части герба также было удалено. Волнистый пояс, символизирующий реку Урал, на новом гербе потерял свою «волнистость». Остальные элементы старого советского герба (шестерня, колос, горящий факел) остались без изменений. Гербовый щит изображался белым (серебряным) с зубчатой золотой каймой, последняя должна была напоминать о знаменитых оренбургских пуховых платках.

Просуществовал герб, как и следовало ожидать, недолго и был заменен (официально в 1996 году) более удачным с геральдической точки зрения и более древним гербом 1782 года, хорошо известным всем геральдистам.

